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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krotkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomosé¢ srodkow jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow
pisanych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi

wskazywagé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz

nie jest akceptowana, jesli zdajacy:

¢ popetnia btedy, ktore:

— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. [Toe3dka Ha bykcupe ¢ Oesywkol. zamiast
lNoesdka Ha bykcupe ¢ 0edyuwkod. w zadaniu 3.1.

— powoduja, ze uzyty wyraz nie bylby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajgcy powinien uzupetnié tekst, np. pokamams Ha kamepe zamiast nokamams Ha
kamepe w zadaniu 3.2.

— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. Omerito
8epHynu naumky. zamiast B omesie nepecmarnu 3acmunama raumky KO8POM.

w zadaniu 4.8.

e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej

e udziela odpowiedzi, ktora:

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. u3-3a ocmaHo80K zamiast u3-3a moao, 4ymo
ocmaHoeku bbinu 0aneko om mempo w zadaniu 3.3.

— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. mropabomams zamiast y3Hamp
cekpemsl pabombl omersiss w zadaniu 4.5.

e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.
UmobkI no3HakoMumbCsl co 3HaMeHuUmocmsmu u pabomod 8 omerne. zamiast Ymobei
rnosHakomumscs ¢ pabomod 6 omersne. w zadaniu 4.5.

¢ podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. 2 — nomomy ymo oHa bbinia opucmom u ymesia dasames OmMmop
Jnirobomy. zamiast 2 — nromomy ymo oHa ymernia 0asame omriop srobomy. w zadaniu 4.7.

¢ udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. przyjechata

ze zwierzetami zamiast npuexana ¢ XugomHbiMu W zadaniu 4.6.

. Jezeli luke nalezy uzupetnic liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub

wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku rosyjskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnos¢ zapisu.

Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku rosyjskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktécajg komunikaciji,

a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

5. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ dluzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla zadan w konkretnym arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedéw w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg rowniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
. . - . ]
Zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Popra\{vna’
Wymaganie ogélne Wymagania szczegotowe odpowiedz
1.1. 11.5) Zdajacy znajduje C
w wypowiedzi okreslone
1.2. informacje. A
Il. Rozumienie wypowiedzi.
_ o 11.9) Zdajgcy rozpoznaje
1.3. Zaajacy rozumie roznorodne | intormacje wyrazone posrednio D
wypowiedzi ustne o wysokim stopniu . ,
zfozono$ci wypowiadane rowniez w oraz znaczenia przenosne.
szybkim tempie [...].
1.4. 1.5) Zdajacy znajduje A
w wypowiedzi okreslone
15. informacije. B
Zadanie 2.
Zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Popra\{vna’
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
2.1. I1.5) Zdajacy znajduje B
w wypowiedzi okreslone
29 informacije. A
ll. Rozumienie wypowiedzi. | I.9) Zdajacy rozpoznaje
2.3. informacje wyrazone posrednio B
Zdajacy rozumie réznorodne oraz znaczenia przenosne.
wypowiedzi ustne o wysokim stopniu
24. ztozono$ci wypowiadane rowniez . .
w szybkim tempie [...]. 11.5) Zdajf.:lcy _ZnaJdLEJe C
w wypowiedzi okreslone
25. informacje. C
[1.8) Zdajgcy odroznia fakty od
26. ) Zdajacy odroznia fakty D

opinii.

" Dz.U. 2022, poz.1246.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
. Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie - . - -
Wymagania ogéine Wymagania szczego6towe
31 Il. Rozumienie wypowiedzi.
Zdajgcy rozumie réznorodne wypowiedzi
ustne o wysokim stopniu ztozonosci )
wypowiadane réwniez ”-5)_ ZC!aJaCy
w szybkim tempie [...]. . znajduje
3.2 VIIl.2) Zdajacy W wypowiedzi
V. Przetwarzanie wypowiedzi. pr_zekaZUJe pkreslong
w jezyku obcym informacje.
Zdajgcy zmienia forme przekazu ustnego [...] .nc])cwozytr)ym [-]
33 tekstow z réznych dziedzin zycia i nauki, Informacje
- 0 réznym stopniu ztozonosci [...]. sform u_*owane
w tym jezyku
. s _ obcym.
I. Znajomosc¢ srodkdéw jezykowych. I1.9) Zdajacy
Zdajgcy postuguje sie bardzo bogatym rozpozne}Je
zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych informacije
3.4. — w tym zwigzkéw frazeologicznych, wyrazone
gramatycznych, ortograficznych), wykazujgc posrednio oraz
sie wysokim poziomem ich poprawno$ci [...]. znaczenia
przenosne.

Uszczegoétowienia do zadania 3.

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
Anekcel cmosini 3a wmypeasioM Ha -
3.1. P lNoe3dka ¢ 0edywkol Ha bykcupe.
bykcupe 0edywiKu.
39 OH obewan Opy3bsiM riokamamae UX Ha OH noobewan npokamume UX Ha
" | kamepe Kamepe.
Ux ocmaHoeku bbiniu 0aneko om
OcmaHoeKu makcu Haxo0unucChb OKOJI0
mempo. / OcmaHo8KU 800HbIX MaKcu
3.3. | mypucmu4yeckux 06beKmMos, a He OKOJI0
N pacrionazanucek 8 HeyOobHbIx Oris1
cmaHyul Mmempo. -
xxumeneu lNemepbypea mecmax.
Ebimb 20moebiM K HeoXXudaHHOCMSM
3Amo 3Hayum, 4mo rnosb3ysiCb 800HbLIM (k asapuliHeim cumyauusim). / Hado
3.4. | mpaHcrniopmom, Hy>Ho 6bimb 6bImb 20MOo8bIM KO 8cmpeye ¢
8HUMameJsibHbIM U OCMOPOXXHBIM. xynueaHamu. / bbimb Haecomoee. /
bbimb Hacmopoxe.
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

31 Hedywka 6bin1 kariumaHoM. / 3nu300 Ha nnsxe. / [Jedywka cmosn 3a wmypearnom
bykcupa. / [ledywka nnasan Ha 6ykcupe. / Ha 6ykcupe.

39, Yempoums ceudaHue Ha kamepe. / [Tokamambcs ¢ HUMu. / BepHymb deHbeu
U rnokamams Ux Ha kamepe.

33 lomomy ymo He 6bino KnueHmos (xenarowux). / llomomy 4mo 6binu npobku. /
MecmHbie xumenu ux pedko nocewjasnu.

34, E30umb Ha 02pOMHbIX CKOpOCIT)FIf(. / Bbimb 20mosbiM K wmpaapy. / bbimsb
20mosbIM K ecmpeye ¢ rnonuyued.

Rozumienie tekstu pisanego

Zadanie 4.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymagania szczegé6towe odpowiedz
111.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki
4.1. miedzy poszczegodlnymi D
czesciami tekstu.
LR . iodzi [11.9) Rozpoznaje informacje
4.2. - hozumienie wypowiedz1. wyrazone posrednio oraz C
Zdajgcy rozumie [...] réznorodne znaczenia przenosne.
wypowiedzi pisemne o wysokim [11.2) Zdajgcy okresla intencje,
4.3. stopniu ztozonosci [...]. nastawienie i postawy B
nadawcy/autora tekstu.
[11.1) Okresla gtdwng mysl tekstu
4.4, B
lub fragmentu tekstu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

. Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie - - - -
Wymagania ogéine Wymagania szczego6towe
45 II. Rozumienie wypowiedzi.

o [11.4) Zdajacy
Zdajgcy rozumie [...] réznorodne wypowiedzi znajduje w tekscie
pisemne o wysokim stopniu ztozonosci [...]. okreslone

46 _ o VIII.2) Zdajacy informacje.
V. Przetwarzanie wypowiedzi. przekazuje
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] w jQZ}fku obcym I11.9) Zdajacy
pisemnego tekstéw z réznych dziedzin zycia | NOwWozytnym [...] ] O.Zp oznaje
i nauki, o réz topniu ztoz i i . :
i nauki, o réznym stopniu ztozonosci [...] informacje informacje
47 sformutowane wyrazone
I. Znajomos¢ srodkow jezykowych. | w tym jezyku posrednio oraz
obcym. znaczenia
Zdajgcy postuguje sie bardzo bogatym przeno$ne.
zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych IIl.4) Zdajacy
— w tym zwigzkow frazeologicznych, S L.
4.8 gramatycznych, ortograficznych), wykazujgc znajduje w tekscie
sie wysokim poziomem ich poprawnosci [...]. okreslone
informacje.

Uszczegoétowienia do zadania 4.

1 pkt — odpowiedz poprawna.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
Umobbi y3Hamb, 8 YEM cekpem ycriexa
4.5. Y pem y Y3namb cekpem ycniexa «[l1lna3sbi».
omeris.
Momomy umo emecme ¢ Hel bbiio 12 -
Momomy yumo ¢ Hel 6b1710 MHO20 cry2 U
4.6. | ciye u 6onbuwioe Konu4yecmaso
JKUBOMHbIX.
JKUBOMHBIX.
(2) nomomy ymo oHa ymerna
ucronb308ams n0del 8 C8OUX
uHmepecax. / (2) mnomomy 4ymo oHa
(2) mak kak oHa ymerna ecemu 6binia pacyémiiuebiM U KOBapHbLIM
4.7. | npasdamu u Heripasdamu Gobumbcs yesiogekom. / (2) momomy 4mo OHa,
ceoeeo 8 niroboli cumyauuu. dobusasicb c8oux uesnel, bbina ecomosa
nolimu Ha 8cé. / (2) nomomy 4mo
cos0asarna MHo20 npobrem
pabomHukam omerisi.
. Kpacusnbil non nepecmarnu 3acmusame
lMocne cbéMok chunbma naumky o
4.8. KospoM. / Ha kpacusnbili non nepecmanu
J1066uU HUKO20a He 3acmunaliu KOgpom i
Krnacmb KOBEp.
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych
4.5. | Xomen nod3zapabomamsp. / Xomen npucoeduHUMbCS K KOMaHoe.
46 Omernb He npuHumar xueomHsix. / C Heli bbirio MHo20 criye. / C Hel rpuexaro
" | MHO20 XXUBOMHbIX.
(2) lNlomomy ymo xeHujuHa moena yKycums. / [lomomy ymo co3dasarsia MHO20
npobnem pabomHukam omeris. / (2) OHa nocmosiHHO Kpudarna. / (2) eé ece
4.7. .
6osinuce. / (1) nomomy yumo ed 6bir10 80 nem. / (1) mromomy 4mo oHa bblria 0O4eHb
pernuauosHasi.
48 lMomensinu nnumky e omerne. / Kynunu Hogble koepbl. / [numoyHbIl rnon
7| 3acmenunu Kospom.
Zadanie 5.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
51. C
5 II. Rozumienie wypowiedzi. 111.5) Zdajgcy rozpoznaje A
- _ , zwigzki miedzy
Zdajgcy rozumie [...] roéznorodne . . ‘. .
A ) poszczegdlnymi czesciami
5.3. wypowiedzi pisemne o wysokim F
stopniu ztozonosci [...]. tekstu.
5.4. E
Zadanie 6.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
6.1. _ o C
[11.4) Zdajgcy znajduje w
L Lo tekscie okreslone informacije.
6.2. [I. Rozumienie wypowiedzi. D
Zdajgcy rozumie [...] réznorodne [11.7) Zdajgcy wycigga wnioski
6.3 wypowiedzi pisemne o wysokim wynikajace z informacji E
e stopniu ztozono$ci [...]. .
zawartych w tekscie.
[11.4) Zdajgcy znajduje w
6.4. . g . . A
tekscie okreslone informacije.
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Znajomosc¢ srodkow jezykowych

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 7.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. |. Znajomos¢ srodkow |. Zdajgcy postuguije sie bardzo D
jezykowych. bogatym zasobem srodkéw
7.2. jezykowych (leksykalnych — C
Zdajgcy postuguje sie bardzo w tym zwigzkow
73 bogatym zasobem Srodkéw frazeologicznych, C
jezykowych (leksykalnych — w tym
L : gramatycznych,
zwigzkow frazeologicznych, . ]
7.4. gramatycznych, ortograficznych) [...] | ortograficznych) [...] wykazujac A
wykazujgc sie wysokim poziomem ich | sie wysokim poziomem ich
7.5. poprawnosci [...J. poprawnosci [...]. C
Zadanie 8.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowieaz
81 l. anjomoéé $Srodkow I. Zdajacy postuguije sie nepesode
jezykowych. bardzo bogatym zasobem
o vwouie sie bard Srodkow jezykowych
ajgcy postuguje sie bardzo _
8.2. bogatym zasobem Srodkéw (Ielfsykglnych w ty.m CHSIN/3acHsN
jezykowych (leksykalnych — | ZWiazkow frazeologicznych,
w tym zwigzkéw gramatycznych,
8.3. frazeologicznych, ortograficznych) [...] mak
gramatycznych, | \yykazujac sie wysokim
ortograficznych) [...] wykazujgc . ich o
8.4 sie wysokim poziomem ich poziomem ich poprawnosci omnuyaem
o poprawno$ci [...]. [.-].
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zadanie 9.
Zzadani Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
adanie A
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
ecezada bepy
Harnpokam /
9.1. apeHOyto / bepy
8 apeHdy mawuHy /
. o ) asmomoburib
I. Znajomos¢ srodkow |. Zdajgcy postuguje sie Uccnedosanach
jezykowych. bardzo bogatym zasobem (6bina uccredosana)
9.2. . o srodkow jezykowych HECKOMbKUMU
Zdajgcy postuguje sie bardzo (Ileksykalnych — w tym
bogatym zasobem $rodkéw ) y ) y y Kocmu4eckumu
jezykowych (leksykalnych — | ZWiazkéw frazeologicznych, cmaHyusIMu
w tym zwigzkéw gramatycznych, npednodJumarom
frazeologicznych, ortograficznych) [...] cospeMeHHbIli
9.3. gramatycznych, wykazujac sie wysokim
ortograficznych) [...] wykazujgc y . 1 . ﬁ y L . manxey
sie wysokim poziomem ich Fo?omem ICh poprawnoscl Krnaccu4yeckomy
oprawnosci [...]. el
94 Pop = ebicomoli (8) 100
o mMempos
95 KomaHOe HedeMy
" padosambcsi

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
akceptuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.
3. Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

HanuwuTte couMHeHMe Ha O4HY M3 NpeAnoXeHHbIX TEM U B COOTBETCTBUMU

¢ TpeboBaHUAMU, NpeabABNAeMbIMU K AaHHON ¢hopme. O6BEM paboTbl — 300-350
cnoB. O6BeguTe KPY>KKOM HOMEp BbIGpPaHHOM TEMbI.

1. Rocznie produkuje sie okoto 100 min ton odziezy. Czy warto tyle produkowac? Napisz
rozprawke, w ktorej przedstawisz swojg opinie na ten temat, odnoszgc sie do
nastepujgcych aspektéw:

e mody
o ckologii
e gospodarki.

2. Mieszkasz na nowo wybudowanym osiedlu i widzisz, ze to miejsce nie jest odpowiednio
dostosowane do potrzeb osdb niepetnosprawnych. Napisz list otwarty do mieszkancow
osiedla, w ktorym:

e opiszesz sytuacje, ktora sktonita Cie do napisania tego listu

e zwrocisz uwage mieszkancow na bariery utrudniajgce osobom niepetnosprawnym
funkcjonowanie w tych warunkach

e zaproponujesz impreze, ktéra mogtaby pomdc w integracji mieszkancéw.

Ogoélne wymagania egzaminacyjne

l. Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bardzo bogatym zasobem Srodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujac sie
wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

[ll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] ztozone, wieloaspektowe, spéjne i logiczne
wypowiedzi pisemne [...].

IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie ztozonego tekstu pisanego w réznorodnych sytuacjach

[.].

Szczegotowe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

l. Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie bardzo bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujgc sie
wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.8) Zdajacy stawia teze, przedstawia w logicznym porzadku argumenty [...], kohczy
wypowiedz konkluzja.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Szczegotowe wymagania egzaminacyjne (list otwarty)

l. Znajomos¢ srodkéw jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bardzo bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujac sie
wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VII.14) Stosuje zwroty i formy grzecznosciowe.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnosc¢ z poleceniem
e spéjnos¢ i logika wypowiedzi
o zakres Srodkow jezykowych
e poprawnosc¢ srodkéw jezykowych.
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Zgodnos¢ z poleceniem

Zasady oceniania rozwigzan zadan

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sie pod uwage elementy tresci oraz elementy
formy, ktore zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jako$¢ realizacji tych elementow.

Elementy tresci. Realizacje kazdego z szesciu elementéw tresci ocenia sie na skali 2—1-0

zgodnie z TABELA A.

TABELA A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci 2 1 0
teza jest jasna, zgodna teza nie jest w petni poprawna, np. brak tezy
z tematem ORAZ — teza nie jest w petni zgodna
argumentacjg z tematem ALBO argumentacjg teza zawiera powazne
przedstawiong przedstawiong w rozwinieciu usterki, np.
W rozwinieciu — teza znacznie odbiega od tematu, | — teza jest niezgodna
ALE jest zgodna z argumentacjg z tematem
przedstawiong w rozwinigciu — teza znacznie odbiega od
tematu ORAZ nie jest
R’ zgodna z argumentacjg
przedstawiong w rozwinigciu
— teza niejasna, trudna do
wskazania
wstep niekomunikatywny
1. Wstep:
wiasciwe W petni poprawna teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki. Jesli teza nie zapowiada
i adekwatne oczekiwanej struktury rozprawki, moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.
do tematu wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia
rozpoczecie z tematem ORAZ ciekawe, | poprawne, np.
wypowiedzi oryginalne, zachecajgce — wprowadzenie zgodne z tematem, | wprowadzenie niezgodne
do czytania, np. w formie ale schematyczne z tematem
A pytania lub cytatu — bardziej typowe dla innego typu
tekstu (np. rozprawki) wprowadzenie niejasne
— ciekawe, oryginalne, ALE
odbiegajgce od tematu wprowadzenie
niekomunikatywne
wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni poprawny, np. | brak wstgpu
i treScig wypowiedzi ORAZ | — nie okresla celu
wskazujacy cel/powdd — okresla cel/powod pisania listu, wstep niezgodny z tematem
v pisania listu ALE odbiega od tematu
— cel nie jest okre$lony jasno wstep niejasny
— wstep nie jest zgodny z trescig
listu (np. zapowiada poparcie, wstep niekomunikatywny
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa ORAZ/ powierzchowna realizacja elementu, | brak wypowiedzi
. LUB pogtebiona realizacja | wypowiedzi brak gtebi, np.
2. Pierwszy ) . N L o
elementu (np. wsparta — zdajacy podaje tylko ,liste wypowiedz bardzo pobieznie
element tematu . A . AR .
przyktadami, szczegétowo | argumentéw/cech/okreslen, zadnego | dotykajgca tematu, np.
omoéwiona) nie rozwijajgc/uzasadniajac; zdajgcy podaje tylko jeden
— zdajgcy odnosi sig¢ do 1-2 argument/ceche/okreslenie,
3. Drugi element R aspekté’w i omawia je niezbyt nie rozwijajgc go/jej
tematu A szczegbtowo o
L wypowiedz nie jest
komunikatywna
4. Trzeci element wypowiedz m.e Jest ;W|§zana
tematu z tematem / nie realizuje
elementu
CENTRALNA
KOMISJA
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zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni zgodne | brak zakonczenia
z tematem ORAZ trescig z tematem ALBO trescig wypowiedzi
wypowiedzi; zakonczenie nie jest
5 jezeli zdajgcy powtarza zakonczenie znacznie odbiega od komunikatywne
Podsumowanie: wstep - czyni to innymi tematu: AL!E jest zgodne z trescig ’ o
o stowami wypowiedzi zakonczenie nie jest zgodne
wiasciwe R
) z tematem
i adekwatne A . . . .
zdajgcy stosuje zakonczenie
do tematu L X . .
. . schematyczne (sztampowe), np. zakonczenie znacznie
zakonczenie . . . .
s ogranicza sie do przeformutowania odbiega od tematu ORAZ
wypowiedzi L .
tezy nie jest zgodne z trescig
wypowiedzi
zdajgcy powtarza wstep w zasadzie
tymi samymi stowami
6. Fl_'agn?enty R wypowmd’z nie z.aW|e.ra wypowiedz z.a\./wera dhfzs'zy wypowiedz nie spelnia
odbiegajace fragmentow odbiegajacych | fragment / nieliczne krotkie . X
. A ) . L warunkow okreslonych
od tematu i/lub od tematu i/lub nie na fragmenty odbiegajace od tematu .
. L . . dla poziomu 1.
nie na temat temat i/lub nie na temat

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny

Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementow formy ocenia sie na skali 1-0
zgodnie z TABELA B.

TABELA B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1. R teza jest umiejscowiona we wstepie L )
— wypowiedz nie spetnia
Elementy A wypowiedz jest zatytutowana X .
— - — - warunkow okreslonych dla
charakterystyczne L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy poziomu 1
dla formy i odpowiedni zwrot konczacy '
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny, wypowiedz nie spetnia
; . A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkoéw okreslonych dla
Kompozycja S . . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
R . . ) . wypowiedz nie spetnia
Samenaca | A | ooy e et % 02429 e esonyen i
9 ) L Piy)l y y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
y x A dtugos$¢ pracy miesci sie w granicach 270-390 wyrazow warunkow okreslonych dla
Dtugos¢ pracy L poziomu 1

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowa¢ prace na 0 w danym

podkryterium.

Jezeli zdajgcy tworzy wypowiedz w innej formie niz wskazana w temacie (np. pisze list
zamiast rozprawki), praca jest kwalifikowana we wszystkich elementach formy na poziom 0.

Ostateczng liczbe punktow za zgodnos¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementéw tresci i elementoéw formy, zgodnie z TABELA C.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

TABELA C.
Elementy Elementy formy
tresci 4 3-2 1-0
12 5 pkt 4 pkt 3 pkt
11-10 4 pkt 3 pkt 3 pkt
9-8 3 pkt 2 pkt 2 pkt
7-6 2 pkt 2 pkt 1 pkt
5-4 2 pkt 1 pkt 1 pkt
3-2 1 pkt 0 pkt 0 pkt
1-0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej elementy tresci oceniono na 7, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodno$c¢ z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegoétowienia dotyczace oceniania elementéw tresci i elementéw formy

Temat 1.
Rocznie produkuje sie okoto 100 min ton odziezy. Czy warto tyle produkowac? o
Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swojg opinie na ten temat, } -giowka
odnoszgc sie do nastepujgcych aspektow:

e mody

o ekologii elementy tematu

e gospodarki.

1. Aby praca byta uznana za w petni zgodng z tematem, zdajgcy musi odnies¢ sie do
corocznej produkcji ubran w kontekscie rzeczywistych potrzeb cztowieka.

2. Teza musi zapowiadaé oczekiwang strukture rozprawki, tj. zdajacy musi wyrazi¢ swojg
opinie / okredli¢ stanowisko, jakie zajmuje na temat corocznej produkcji ubran, np.
produkcja ubran moze doprowadzi¢ do katastrofy, np. Kaxdbili 200 chabpuku
rpou38odsim OKOJI0 cma MUsIIUOHO8 MOHH 00ex0bl. [1o-Moemy, npou3eodcmeo makoao
02pOMHO20 Konudecmea seuwjell MoXem ripugecmu Hac K kKamacmpocgpe. / produkcja
duzej ilosci ubran to oznaka czasu, np. 5 cdumaro, 4mo rpodykuyust 60s1bWo20
Konu4yecmsa 00ex0bl — 3mo fpu3HaK Hauweeao 8peMeHU. IMeHHO mak u QO/MKHO bbimb. /
sg dobre i zte strony produkcji duzej ilosci ubran, np. B mupe exe208Ho rnpou3zeodumcsi
04eHb MHO20 00eX0bl. [1o MOeMYy MHEHUO, MO MPUHOCUM KakK rofioxXumesibHble, maK u
ompuyamersibHble pe3ybmamsbl.

3. Teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jesli jest stwierdzeniem lub
pytaniem, ktore nie pozwala na okres$lenie, jakie stanowisko zajmuje zdajgcy, np. Moxem
Jlu ypesmepHas npodykuusi 00exobi npuHocumse nonb3y? Uznaje sie jg wtedy za
odbiegajgcg od tematu.

4. Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, Ze rocznie produkuje
sie okoto 100 miIn ton odziezy, nie jest tezg.

5. We wstepie nie wymaga sie uwzglednienia podanych w poleceniu aspektéw.
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6. Jezeli w tezie zdajgcy odnosi sie do niektorych elementéw polecenia (do jednego lub
dwodch), a w rozwinieciu podaje argumenty odnoszgce sie do wszystkich elementow
tematu to taka teza jest traktowana jako odbiegajgca od tresci wypowiedzi.

7. Rozpatrujgc zgodnosc tezy z trescig pracy bierze sie pod uwage jej zgodnosc¢
z rozwinieciem. Jesli we wstepie zdajagcy uzna, ze w produkcja duzej ilosci ubran
przynosi szkody, to argumenty powinny wspierac te teze. Jesli w pracy zdajgcy przytacza
argumenty przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to powinien uznaé je za
niezasadne.

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu

Zgodnos¢ z tematem

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B, C)
e Scisle zwigzane z ,gtéwkg”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— jak ilos¢ wyprodukowanej odziezy wptywa na jej jakosc
— jak ilos¢ wyprodukowanej odziezy wptywa na reklame
— reakcja zwyktych ludzi na rosngcg produkcje ubrah.
Fragmenty D, E nie sg uznawane za realizacje elementow tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ luzno zwigzane z ,gtébwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y) np.
— zakupoholizm — syndrom XXI wieku
— opis centréw handlowych
— ubrania gwiazd i celebrytéw.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego klamrg. Jesli wystepujg w pracy, jest ona
kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e w zaden sposoéb nienawigzujgce do gtéwki tematu, np.
— plusy i minusy posiadania modowego blogu.

Strona 16 z 26



Zasady oceniania rozwigzan zadan

Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw
jezykowych.

4. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za czes¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze byc realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

5. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

6. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymailnie poziom 1).

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

8. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wiasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Temat 2.
Mieszkasz na nowo wybudowanym osiedlu i widzisz, ze to miejsce nie jest } o
. . , . . ~gtowka
odpowiednio dostosowane do potrzeb oséb niepetnosprawnych. Napisz
list otwarty do mieszkancéw osiedla, w ktérym:
e opiszesz sytuacje, ktora sktonita Cie do napisania tego listu
e zwrocisz uwage mieszkancow na bariery utrudniajgce osobom
niepetnosprawnym funkcjonowanie w tych warunkach
e zaproponujesz impreze, ktéra mogtaby pomdc w integracji mieszkancéw.

elementy tematu

1. Aby list byt uznany za w petni zgodny z tematem, musi by¢ skierowany do okolicznych
mieszkancow oraz musi dotyczy¢ braku odpowiedniego dostosowania osiedla do potrzeb
0sOb niepetnosprawnych.

2. Nie jest wymagane odniesienie sie do elementéw tematu we wstepie listu.

3. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, musi zawiera¢ cel napisania listu zgodny z
tematem, moze dotyczyé¢ np. zaniepokojenia z powodu braku odpowiednich dostosowanh
do potrzeb osdb niepetnosprawnych, prosby o zwrécenie uwagi na miejsca szczegolnie
trudne do korzystania z nich przez osoby niepetnosprawne.

4. Realizujgc pierwszy element tematu, zdajgcy powinien opisac sytuacje, ktora skionita go
do napisania listu. Opis sytuacji moze zawiera¢, np. ogét warunkow, w ktdérych osoba
niepetnosprawna sie znajduje lub co sie z tg osobg dzieje. Jesli zdajgcy nie opisze
sytuaciji, to taka realizacja jest kwalifikowana na poziom 0.

5. Aby drugi element tematu byt zrealizowany, wymagane jest zwrdcenie uwagi
mieszkahcow na bariery utrudniajgce osobom niepetnosprawnym funkcjonowanie w tych
warunkach. Zdajacy moze napisaé, np. o braku udogodnien przy schodach, o waskich
CENTRALNA
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przejsciach. Jesli zdajgcy nie kieruje uwagi mieszkancéw na bariery utrudniajgce osobom
niepetnosprawnym funkcjonowanie w tych warunkach, to taka realizacja jest
kwalifikowana na poziom 0.

Aby trzeci element tematu byt zrealizowany, wymagana jest propozycja zorganizowania
imprezy, ktéra mogtaby pomac w integracji mieszkancow. Taka propozycja moze by¢
zwigzana, np. z prowadzeniem akcji, koncertu, pikniku itd.

Zgodnos¢ z tematem

1.

Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:

e Scisle zwigzane z ,gtéwka” tematu i elementami tematu (A, B, C)

¢ Scisle zwigzane z ,gtéwkg”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— opis rodziny z osobg niepetnosprawnag.

Fragmenty D, E nie sg uznawane za realizacje elementéw tematu.

. Fragmenty wypracowania odbiegajgce od tematu:

¢ luzno zwigzane z ,gtéwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opis infrastruktury osiedla (bez odniesienia do dostosowan dla oséb
niepetnosprawnych)
— opis relacji miedzyludzkich (bez odniesienia do oséb niepetnosprawnych)
— problemy oséb niepetnosprawnych ze znalezieniem pracy.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6.
w Tabeli A.
Fragmenty wypracowania nie na temat:
e W zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.
— rozwazania na temat kredytu na zakup mieszkania na nowym osiedlu.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow
jezykowych.
Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory mégtby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).
Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymailnie poziom 1).

. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany

fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za czes¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze byc realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia

z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.
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Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Elementy charakterystyczne dla formy

List musi zawiera¢ odpowiedni zwrot rozpoczynajacy i konczacy, np. Yeaxaemsbie eocrioda! /
Yeaxaembie cocedu! / Jopoaue cocedu! / C ysaxeHuem Jesli zdajacy stosuje zwrot
rozpoczynajgcy lub konczacy typu: Jopozaou UseaH lNemposuu! | lNoka to taka realizacja
elementu jest kwalifikowana na poziom 0.

Spéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako cato$¢ dzieki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktore sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB w logice na
poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spéjnosci ORAZ/LUB w logice na
poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice na
poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

2 pkt

1 pkt

0 pkt

Jesli w pracy wystepuje dtuzszy fragment (np. dtuzsze zdanie lub 2—-3 krotkie zdania), ktory
jest niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej,
przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spéjnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spoéjnosci i/lub logiki moze wynika¢, na przykiad z:
e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane
e nieuzasadnionego uzycia czasownikdéw w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)
o bteddéw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikaciji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst
e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego takg
wiasnie realizacje danego podpunktu).
2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé
i logike wypowiedzi.
3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.
4. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktoérych gubi sie,
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowaé zaburzenie spojnosci
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i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywaé na ocene spéjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

5. Btedy logiczne mogg czesto wynika¢ z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

6. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spdéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.

7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catosé
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdinych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.
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Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
Srodkow leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

4 pkt

bardzo szeroki zakres srodkow jezykowych

ogolna wysoka naturalno$¢, roznorodno$¢ frazeologiczna oraz precyzja uzytych
srodkow jezykowych

styl stosowny i jednolity

3 pkt

szeroki zakres srodkéw jezykowych

dos¢ liczne fragmenty charakteryzujgce sie naturalnoscig, réznorodnoscia
frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow jezykowych

styl stosowny i jednolity LUB sporadyczne niedociggniecia w stosownosci i/lub
jednolitosci stylu

2 pkt

zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych

w pracy wystepuje kilka fragmentéw charakteryzujgcych sie naturalnoscia,
réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych,
jednak w wiekszo$ci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitoSci

styl stosowny i jednolity LUB w pracy wystepuje kilka fragmentéw, ktérych styl
jest niestosowny i/lub ktére zaburzajg jednolito$¢ stylu

1 pkt

ograniczony zakres srodkow jezykowych

gtownie struktury o wysokim stopniu pospolitoSci

w pracy wystepuje kilka fragmentéw, ktérych styl jest niestosowny i/lub ktére
zaburzajg jednolitos¢ stylu LUB styl niemozliwy do okreslenia ze wzgledu

na ograniczenia w zakresie srodkéw jezykowych

0 pkt

bardzo ograniczony zakres Srodkow jezykowych

wylgcznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

ALBO

zakres srodkéw jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie
polecenia

styl w znacznej mierze niestosowny i/lub niejednolity LUB styl niemozliwy
do okreslenia ze wzgledu na ograniczenia w zakresie srodkéw jezykowych

Praca moze otrzymaé wskazang w tabeli liczbe punktéw, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,bardzo szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
bardzo zréznicowane $rodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+ (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+ (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.
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Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zroznicowane $rodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B2+, ktore
umozliwiajg zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte
zostaty gtéwnie proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B2+, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie proste srodki
jezykowe.

Przez ,naturalno$¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen. Pod pojeciem ,precyzji” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem stownictwa
swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak
xopowut, uHmepecHsIl, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkow wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuaciji komunikacyjnej (np.
wumbé odex0bl zamiast uszomosrneHue, npoussodcmeo 00exakbl. ).

Przez ,stosownos$¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkow jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych

i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.

Do zakresu srodkéw jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktorym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. Kax0biti 200 npouseoaﬂm OKoJ10 cma
MUSISTUOHO8 MOHH 00€X0kbl.
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Poprawnosé¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabela.

Poprawnosé jezykowa Poprawnos¢ zapisu (ortograficzna, interpunkcyjna)
(leksykalno-gramatyczna) sporadyczne btedy dosc¢ liczne btedy liczne LUB bardzo
y 9 y zapisu zapisu liczne btedy zapisu
sporadyczne btedy jezykowe 4 pkt 3 pkt 2 pkt
dos¢ liczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt 1 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt 0 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt 0 pkt

1. W razie watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy na poziom nizszy
lub wyzszy decyduje ,waga” btedéw oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne sg traktowane jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksjg w przypadku bardzo licznych
btedow jezykowych, ktdre nie zaktdcajg komunikacji lub sporadycznie zaktdcajg
komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czesto
zaktocajg komunikacje, przyznaje sie 0 punktéw.

4. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i bledéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co
sliczne” bledy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD

biad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.

gramatyczny)

btgd .Jezykowy spowodowany | znak \/ w miejscu Marek  czekolade.

brakiem wyrazu brakujgcego wyrazu

btad ortograficzny otoczenie wyrazu kotem Stonce

b’f&":ld jezykowy i Qrtograflczny .podkresle_nle linig prostg Slorice w lecie.

w jednym wyrazie i otoczenie kotem —

btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falistg Zatozylem kurtke, bo bylo
goraco.

fragment odbiegajgcy objecie nawiasami Fragment odbiegajgcy od

od tematu kwadratowymi tematu.

/
fragment nie na temat otoczenie ciggty linig me na%

otoczenie zbednego znaku

kotkiem Byto ciepto () i deszczowo.
btedy interpunkcyjne znak vV w kétku w miejscu

brakujgcego znaku Zrobitem to @poniewaz‘...

interpunkcyjnego

Btedy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Usterki w spdjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane
,pionowg falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:

¢ nieczytelna LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

¢ odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika,

lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub

od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub

podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez

zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu

czesc¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 240 wyrazow, jest oceniana wytgcznie w kryterium

zgodnosci z poleceniem. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich

pracach nie oznacza sie btedow.

. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach
oznacza sie btedy.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogodle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
przyznaje sie 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna jej rowniez przyzna¢ maksymalnie

po 1 punkcie.

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych nie bierze sie pod uwage bteddw
ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano
takie dostosowanie warunkow przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem
dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegoéfowych sposobow
dostosowania warunkow i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku
szkolnym. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to btad
jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych.
Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie ¢usnbm, epynna, np. cepuan ,M jak
mito$¢”, xypHan ,Swiat Dysku’.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden biad jezykowy, np.

A yumaro Nowe Horyzonty. — 1 bigd jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane
jest linig falistg i traktowane jako btad w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
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zakres $rodkow jezykowych oraz za poprawnosc srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg wyrazy oddzielone spacja, np. Ha o3epe (2 wyrazy), 8 6onbwom 2opode
(3 wyrazy), 1780 (1 wyraz), 10.01.2017 (1 wyraz), 10 stycznia 2017 (3 wyrazy).

2. Jako jeden wyraz liczone sa:
e wyrazy tgczone dywizem, np. u3-3a, no-moemy, CaHkm-llemepbypa
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'y, Cring
¢ adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

3. Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz, le XX® siecle =
3 wyrazy.

4. Adres i podpis nie sg liczone w liscie.

5. Nie uznaje sie i nie uwzglednia sie w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,buzki”).

6. Uwzglednia sie w liczbie wyrazow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np.
A yumaro Nowe Horyzonty. — 4 wyrazy.
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